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N a g y b r i t a n n i a
Az áng. Király OFgéről szólló bul

letin, jún. 19—dikérol, ez: “Windsor, jún. 
19. A’ Király nem jól alatt. ŐFge. idő- 
röl-idóre nagyobb nehésséget érzett ez 
éjjel a’ lélekzet-vevésben. Uenry Ilaií'ord. 
M. J. Tierney.

Valóban végre-hajlalolt már egy ren
des közösülés’ plarmma Anglia és Kelel- 
india között, a’ veres-tengeren által. Egy, 
160 Jó’ erejével vetekedő gőzhajó, két 
nyomúju, mostanában érkezett-meg Bom- 
bay-ból Suezbe, még-pedig 2 1 nap alatt. 
A’ vele hozott hivatali írásokat, nyomon 
által-adla az áug. Konzulnak, Alexandriá
ban, mellyeket o, Máltán és Gibraltá
ron keresztül, Angliába küldött. Ezen 
az úton, Londonban Bombayból, 40 nap 
alatt lehet leveleket venni; midőn, kü
lönbben, 5 — 6 hónapig voltak azok út
ban. A’ szén-tárok ezen hajókázáshoz, van
nak Aden-ben, Dsdda-ban, Mokka-ban 
és Cosseir-ben. Azt-sem árt megjegyez
ni, bogy ez a’ gőzhajó az ő’ 21 napi ha- 
jókázása alatt, az ő megállongása által 
az említett kőszenes tároknál, vesztetti- 
dot. Kell hozzá napjában 11 hordó-szén ; 
mellyekből mindemk egy, 10 főni ster
lingbe kerül. Hihető, nem is 2 kr. egy ügy 
hozott magános levélnek a’ postporlója.

Felnyitották már a’ megholt Sir Kö

bért PeeF Testamentomát. Hagyott ő a' 
legidősebb újának , a’ Ministernek, 15,000 
font steri, esztendőnkénti jövedelmet, és
400.000 font st. kész-pénzt. A’ többi 5 
fija közzül mindeggyiknek külön 155,000 
fontot, és 5 leánya közzül egynekegynek
55.000 fontot. — Ezt az egész vagyont pa
mut-kereskedés által szerzetté, mellyet, 
mint szegény sátoros Kalmár kezdetl-el,

Szász, Burkus és Belga Prinlzek a- 
zok , kiket a’ világ most újjra, Görögor
szágon Fejedelemnek candidai. Bmkus 
Printz Fridrik az, a' ki—Felöl inkább hiszik 
hogy választódnék. Ki legyen ez, sokan 
nem tudják , és ez az oka , hogy itt egy
néhány szóval elő adjuk. Cumberland Iler- 
tzegnének első Férje volt a mostani Bur
kus Király’ testvére, néhai Fridrik Ká
roly Lajos Printz. Ezeknek a’ üjok Frid
rik született oct. 50-adikán, 1789: meg- 
házasodolt 1817-ben, elvévén feleségül 
Louisat, az Anhalt-Bernburgi Printzasz- 
szonyt, kiktől két gyermek született: Vil
helm Lajos Sándor jún. 21-dikén, 1820, 
és Fridrik Vilhelm , György Ernest, féb. 
15-dikán, 1826. Ezt a Cumberland Ugne 
édes úját és Cumberland Hg. mostoha fi- 
ját tartják most választottnak a’ görög 
Fejedelemségre, ki mind Muszkaország- 
hoz mind Angliához rokonságban van , de 
eggyikhez sem vér szeréntvaló atyafi. Eh-
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hez a' választáshoz bíznak tehát mármost, 
akar nagyobbodik. Görögország’ határa , 
akar pedig úgy marad az , a’ mint a’ fébr. 
5-dikai Protokoll akarta; a’ békétlen
ség, megszünik-é vagy nem — a’ jöven
dő mutatja-meg.

Az Age (áng. Journal) egy Kótya
vetyél hirdet-ki: ’’Van egy, Görögország
ban fekvő, jól kői űlnyíi t Souverainitás, á- 
rendába adandó, mellyet minden órán 
állal lehet venni. Ez a’ szép szabad Jó
szág akármelyik Genllemannak, a’ ki ö- 
römöstspeculai,igen furtsaszerentsét ígér, 
és nagy javítást szenved-meg, mivel’ e- 
lébb a’ legculliváltabb állapotban vóll, az 
utóbbi időben pedig igen elmellőztetett. 
Vannak benne ollyan Helységek, mely- 
lyeket záros városokká lehet változtatni, 
patriótái iparkodások által. Ez a’hasznos 
ajánlás különösön megérdemli a’ német 
Printzek’ figyelmét, kiknek semmi pen- 
siojok lemondanivaló és semmi rokon-hú
gok nintsen védelmeznivaló. Bővebben le
het felőlié tudakozódni Holiand-House- 
ban, vagy az európai Korona-udvarak- 
ban. Illendő kezességet kell állítani, a’ 
Jószág’ jó állapotban tartásáért, valamint 
tsendes magaviseletéért.

F r a n t z i a o r s z á g
Eourmont földi Fővezér és Duperré 

vízi Fő-Adm. tudósításai Torre-Chicaból , 
jún. 14-dikéről, mellyek a’ jún. 22-dikei 
Moniteurben az elébbi hirtelen-jelentést, 
bővebben elő-adják.

A’ Ministertanáls’ Elölülőjéhez. “Si
di Ferruts, jún. 14. — A’ hadi-hajósereg, 
hosszas várakozása után a’ pálmai öböl
ben , szélnek ereszkedett jún. 10-dikén, 
gyenge széllel, de a’ mely későbben úgy 
íeltámodt, hogy az apró hajók megron- 
tsolódlak; két bateaux boeuf el is süjjedt, 
a hajónép’ egy részével eggyütt. 12-di- 
kén hajnalban meglátták az álgieri par
to t : de a mind-egyre nevekedő szél’ és

nagyon fellázzadt tenger miatt, a’ főidre- 
szállást lehetetlennek tartották. A’ hajóse
reg azon pillantalban eltávozott a’ parttól. 
Könnyű hajókat küldöttek a’ Sidi-Fer- 
rulsi ( némeilyek így írják: Sidi el Fer- 
ruch, Torre-Chica) sziget-forma-felé. ‘ 
Hogy ott, jó hajótanya, jó oltalom van 
az uralkodó szelek ellen, ’s 2000 ölnji- 
re, nints hol állani lesbe az ellenségnek, , 
— régen magára húzta ez a’ liltorale a’ 
figyelmet. — A’ hajósereg’ vissza-nyomú- 
lása, félbe-szakadt 12-dikén, esteli 9 ó- 
rakor, ’s délnek indúltak , a’ tenger tsen- 
desedett éjjel: 15-dikán hajnalban már 
tsak 2 vagy 5 lieuesnyire voltunk Algi- 
erhoz , a’ katonaság a’ legvidorabb örven
dezésre fakadóit, és a z — Elljen a’ Ívi
rály! haugzott mindenfelől. A’ hadi-ha
jósereg, a’mely délnek iudúltvólt, meg
változtatta eránnyát, s vitorlázott paral
lele (párhúzomosön) a’ tengerpartal, a’ 
sziget-formának : a’ hadihajókká készített 
hajók elöl—állottak ; azok , ara rendeltet
tek , hogy azon erősségeket lövöldözzék , 
meliyekel az ellenség a’ kiszálló hellyen 
hányt volna. Minthogy a’ szél keletről 
fűlt, meghatározták, hogy Sidi-Ferruts- 
hoz nyúgotra szálljanak-ki. Reggeli 10 
órakor ezen sziget-forma tengertérén vol
tak a’ hadihajók ; az ott álló toronyból 
kitakarodtak. Az ellenség egy, ^ á g y ú 
val megrakott ágyúpadját, melynek a’ tü
zére készen kellett állani, lefegyverkez- 
tette. Tábort állítottak—fel, mintegy egy 
lieues-nyire a’parttól. Vettek-észre elŐ- 
felé egynéhány ágyúpadot és arabs lo
vagok’ tsoporljait. Egy gőzhajó kozelge- 
tett a’ parihoz, ’s ennek a’ tüze íziben 
széjjelszórta a’ lovagokat. Az ellenséges 
ágyúpadok el—lőttek egynéhány gojóbisttés 
egynéhány bombit a’hajótanyára ■ de min
den foganat nélkül. Esteli 8 órakor a’ 5 
hajó-osztáj, a’ szállítóhajók’ első osztáj- 
ja és a’ kiszállító hajóseregetske, vasmats-



kát hányták. Parantsolatokat adtak-ki, 
hogy a’ hajóból—kiszállás 14-dikén kez
dődjön. Az első Osztálj, a’ földhöz ért 
5 óra előtt, reggel, a’ nélkül hogy el
lent-állásra talált volna • a’ másik két Osz
tálj , kiszállott egymás után. Berthezéne 
Gén. előre nyomult az elsővel és 8 ágyúval.

Tsak-hamar elkezdették az ellenség’ 
ágyúpadjai a’ tüzelést, és foljtatták azt, 
ámbár őket egyenesen szemközt lövöl
dözték a’ mi’ tábori ágyúink, és rés út ér
dekelték a’ királyi hajók , mellyek a’ sziget
formának keletre fogtak állást. Berthezé- 
ne Gén. parantsolatot vett, azon állás’ 
megkerülésére, balról, a’ mellyel az el
lenség elfoglalva tartott. A’mozdulásnak 
az a’ következése lett. a’ mit attól vár
tak * elhagyták az ágyúpadokat, 15 ti
zenhat fontos és 2 mosár esett hatalmunk 
alá. A Loverdo és d’ Escars Osztáljok, 
követték az első’ mozdulásait. 1 i órakor 
szakadt félbe a’ tsata, és az ellenség min
denfelől íutott. — A’ mi’ katonáink éppen 
ollyan hideg vérrel dolgozlak, valamint 
elébb buzgottak : 20 embert vesztettünk; 
egy Tiszt sints kozöttök. — A’ föld’ for
mája a’szigetforma elején éppen ollyan, 
a’ mint azt Boutin Ür leírta *), homo

* Boutin Óbester által készíttetett rajza Al
iié in ak , most jött-ki Parisban; minekutánna ez 
a: szép munka 20 esztendeig az országlószékek’ 
petsétje alatt veszteglett. Az ó'-általa össze gyűj
tött segéd-eszközök (matérialék) sok hasznot tet
tek most a’ Ministeriuftinak, az algíri expeditiohoz. 
Elkűldvén ötét Napoleon Burbariába, Algierba 
ment Boutin Óbester, a’ hol állhatatossága, o- 
kossága és iparkodása által annyira vitte a’ dol
got, bár mi hiedelmeden karakterűek legyenek 
is a’ Barbarusok, hogy a’ város’ planumát ’s a’ 
környékéjét felmérte, mindég azt tartván szeme
elő tt, hogy egyszer valaha meg kell támodni ezt 
a’ tengeri tolvajfészket. Munkájának legnehezebb 
része volt a’ kikötő , a’ molo kiszaguldozása , ’s a’ 
külömböző vasmatska-méjjségeket kitanulni.Hogy 
ezt is ve'gbé-vihesse , úgy tettette, mintha hal- 
horgászással múlatná magát, melynél neki a’ le-

kos és hullám-forma, és tsaknem min
denütt súrú tsepőtékkel (fa-bokrokkal) 
van terítve. A’ szigetíorma , egy mész— 
kőszikla, mellyen egy török klastrom**) 
van; melynek a’ Spanyolok Torre-Chica 
nevet adtak. Tárháznak szánták azt, a' 
mi’ mindenféle gyűjteményünk’ leraká
sára. Egy töltést építtet most ott Vala- 
zé Gén., mellyel már el is kezdettek.

B o u r m o n t  Gróf.
A’ tengeri és Telepi Ministerhez. ‘‘A’ 

Provence liniahajón, a’ Torre-Chicai ö- 
bölben,jún. 14. 1850.— Monseigneur í jA’ 
Gondviselés tökélletes jó kimenetellel ko- 
ronázta-meg az ÜFge. által kirendelt di- 
tsősséges próbatételt. A’ királyi zászló a’ 
Sidi-P er ruts’ erősségén és a’ Torre-Chi- 
ca tornyán lobog.— Ezen hónap lü-di- 
kén hagytam én el a’ paranlsolatom alatt 
járó hajósereggel,— melynek saját része
it , mellyeket elősszÖr az afrikai partok’ 
láttára, máj. 51-dikén a’ szélveszes ziva
tar ţ mely azokat meglepte, elválasztott.

'

sűjjesztő ón a’ horogsinóron , méjjségmérő (sonde) 
gyanánt szolgált. Elméjében tartotta osztáu ő a’ 
méjjségaket és távolságokat, 7s haza-jövetelekor 
leírogatta , a’ nélkül hogy számvetésében hibá
zott volna. A’ végén járt volt már munkájának ; 
midőn az Algieriak altal-látták az ő’ szándékát. 
Híjjában játtzott ő múlattság-szakmányt sőt esze
ment rollét is ; nem volt módja benne , a’ tette
tést tovább húzni vonni Eggyik nap’, midőn a’ 
tengeri erőhöz ballagott, egyszerre tsak feltar- 
tóztattja őtet a’ kikötő’ Commandánsa , ki-útijá
ba állott: ’’Frank Kapitány, úgymond, te , gaz
ember vagv, kitapogattam a’ bibédet; takarodj 
ép bőröddel innen , de ha még ide vissza jössz , 
elevenen égettetlek-meg." Az Óbester , nem vár
ta, hogy ezt neki még egyszer mondja; egyné
hány nap-múlva egy hajóra kapott, mely aus- 
triai zászlót v ise lt, és I.ivornóba szándékozott.

** S a n t o n - n a k  írják ezt a’ Journalok, min
den vüágosítás nélkül, mely a’frantzia legújjabb 
szótár szerént t ö r ö k  B a r á t o t  teszen : de mi 
úgy gondolván hogv a’ Barátba nem könnyen 
lehet holmi provisiőt lerakni , kivált’ puska
p ort: tehát klastromot tettunk hellyette.
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Ma-reggel ötödfél órakor raklak-ki 
az első osztájt, 8 tábori ágyúval egg^yülf 
a’ földre az ellenség’ ágyúpadjainak tüze 
alatt, mellyeknek kevés íóganatljok vóll 
egy Matrótznak a’ lábát hordta-el a’ go- 
jóbis , a Surveiilante-n ; Dupont hajóhad— 
nagyon erős sebet ejlett egy elfáradt go- 
jóbis. Nem jött még több tudósi lás hoz
zám. A keletről kiállított kor vette’ tüzel, 
jól igazgatták, jó foganattja leli az ellen
ség’ ágyúpadja ellen.— Két matrótz kik 
a’ főidre kiugrottak, felütötték a’ királyi 
zászlót az erősségre és a’ toronyra,— fiat 
órakor már a' földön voltak a’ második 
osztáj és az ágyúk ; hetedfel órakor lé
pett a’ Fővezér a főidre. Nyomon egy 
mozdulást tétetett ő a’ katonasággal, hogy 
az ellenség’ ágyúpadjait megkerüljék , 
tnellyeket egynéhány megtámodással a’ 
lovag-tsoportok ellen, elkezdettek. Dél
tájra az egész hadsereg a’ földön volt; el
foglalta az a’ sziget-forma első részén fek
vő hágókat, és a’ főszállás Torre-Chica- 
ban van. íladisziikségesek , élelembeli ’sat. 
mind a’ földön vannak, ’s a’ hadi for
dulások minden lehettséges munkássággal 
foktatodnak.— A’ Torre-Chica-i vagy Si- 
di-Ferrutsi öböl (a’ nyúgoti) sokkal na
gyobb oltalmára van a’ hajóseregnek, mint 
reményiem mertem; ámbár az, észak- 
nyúgotról, ki van léve a’ keleti szelek
nek; még is jó a’ fekvése és a’ hajók tsen- 
desen fognak vasmalskákon fekünni.

Minthogy ezt az első tudósítást siet
ve kívánom Excádnak ál tál-küldeni, nem 
botsátkozom környűletes kiilönségekbe, 
kivált’ a’ földi erőre-nézve, mellyek nem 
az én’ kornyűleteimhez tartoznak. A’ kü- 
lönségeket is elő fogom annak idejében- 
adni, de most, elég ezt mondanom , hogy 
áltáljában és seregestül (in massa) min
den-ki elkövette kötelességét; salait írt, 
szerentsésnek tartja magát, ha a Király 
úgy találja, hogy a’ tengeri erő eleget-

i-mct óssze-szedni, volt szerentsém,— a’ 
pálmai öblöt, ’s közelgetlem az említett 
parihoz 12-dikén reggel. Dühös kelet
észak-keleti szél és az igen felháborodott 
tenger által, másodszor kénszeríttettem 
én a tág-tengerre bemenni, a’ mi mel
lett a’ hajósereget egy rakáson tartottam. 
Tegnap-reggel, 15-dikán, még, frissen 
fúlt a szél keletről, de a’ tenger, nem 
nagyon háborgott és az idő, szép volt. 
E/ az első pillantat látlzolt nekem alkal
masnak- az OFge’ bizodalmának megfe
lelni hozzá-nyültam. A’ hajósereg elo- 
állott reggeli 8 órakor Algier városa e- 
lőtl, sorba’ el vitorlázott az erősségek’ és 
ágyúpadök' nyúltában. Az állás’ vezére 
( Massieu de Clerval, liniahajó Kapitány), 
Bellóna kísérőjével eggyütt, a’ hajósereg 
előtt ment, mellyeket a’ lartogatottak és 
a: szállítósereg követtek, és esteli 7 óra
kor elfoglalta az, a'Torre-Chicai öblöt. 
Az ellenség oda-hagyta, a’ főldtsútson fek
vő ágyúpadot és az öböl’ erősségét; a’ 
szomszéd dombokat pedig megrakta á- 
gvúkkal és haubitzekkel. A’hajó legelső 
lineájára , tettek egynéhány ágyúlövetet, 
3s vetettek egynéhány bombit. Fgy Matró- 
tzot, a’ Breslau liniahajón, megölt egy 
bombi-forgáts. Louvrier Kapitány t a Nu- 
geur gőzhajón, a’ rakodó parthoz köze
líteni rendeltem, s azt mivelte, hogy egy 
előre fekvő, egy mosárral és egy agyú
val felkészített ágyúpadot letsilapítoll. I- 
gen nagy7 idő volt már ahhoz, hogy a’ 
földreszállást meg lehessen ejteni; úgy ké
szültek , hogy azt, a’ következő nap’, pity- 
inallatkor vigyék-végbe. Fgy’ korvettet 
és két brigget, mellyekben nem volt ki
szállítandó katonaság , a’ Torre-Chica’ ke
leti horpaszába , az öbölbe állítottak , hogy 
az ellenség’ ágyúpadját oldalról fogják ’s 
tsilapíttsák—lé* A Nageur és Sphinx gőz
hajókra a’ volt bízva, hogy a’ kiszállást 
nyúgot-felől, védelmezzék az Ő’ tüzökkel



tett in ÖFge bizodalmának.—‘Vice-Adm., 
a’ h a J i - li a jósereg’ Fővezére: Du p e r ré .

Egy touloni levél’ rövidé, jun. 18- 
dikáról , a’ Monileurben : ’’Tegnap-este, 
5 óra-felé látók., hogy egy gőzhajó a’ ha
jótanyához kozelgetj és, midőn 2 órával 
azután észre-vették, hogy az, egész pom
pával van be aggatva , nem kételkedtek 
többé, hogy az legfelső fontosságit tudó
sításokat hoz. A’ nép a’ legvidorabb njuig- 
hatallanságba merült, mely ollyan fog
ra lépett, hogy egy, akkor a’ kirakodó par
ton elmenő prccessiót, meredi oda-hagy- 
ta a’ nép, és tsak egynéhány Pap ma
radt az áhítatos seregben. Már, nagyobb 
buzgóságot nem lehetett kimutatni, mint 
midőn a1 hajósereg' Hadnagya Sarlat, he- 
hajókázásakor hírré adá , hogy az egész 
hadsereg, 14-dikén , az áfrikai partra ki
szállott, és o t t , minekutánna az ellensé
get elkergette egy hadi állást elfoglalt. Ez 
a fontos híradás hirtelen elterjedt. Egy 
fakja - világnál felragasztott Hirdetmény 
hírré-adta azt, a’ lakosoknak - mely azt, 
ismételt Elljen a Király! kiáltással fogadta.

Egy magános levél jelenti, hogy a’ 
hadsereg, a’ Sidi-Ferruts moseenál feles- 
legi ivóvizet talált.— A’ gabona, lábon 
állott még o l t ; és az ellenségnek nyak- 
rafőre kellett elfutni, látván hogy annyi 
időt sem nyert magának, hogy azt meg
gyújtotta volna.— Minden tudósítás meg- 
eggyez abban, hogy mi 2 0 --  50 ember
nél többet, megholtban, nem vesztettünk 
(egy hellyen , fordül-elő 50).— Bour mont 
Gen tsaknem rosszul járt: a’ torre-chi- 
ca-i ágyúpad és a’ maga’ hadseregének 
eggyik Osztálja között visgálódván, egy 
gojóbis úgy mellé esett, hogy ötét homok
kal beszórta. — Egy, a’ Provence-ről, jún. 
14-dikéről napszamozott (datált) levél, 
emlékezik egy igen haszonérdeklő kör- 
nyűletről ,mely a’ Fővezér Bourrnont Ge
nerálnak elválása’ pillantattjában Duperré

Admiráltól, történt. Az Elite-Kompáni
ák (válogatott katonaság) mellyek ezen a 
hajón voltak, valamint az egész Stáb, a 
kiszálláskor kászálódván ( készűlgetvén 
Bourrnont Gén. is készült azoknak követé
sére, midőn Duperré Adm. nyújtja neki 
a’ kezét, ezen megilletődöttszókkal:’’Mon
seigneur! Eletre-halálra Uraságodé va
gyok, számot-tarthat reám Urasa god.” 
Ere , megölelték egymást. Ez a’ szíves egy- 
gyet-értés , ez a’ kőltsönös bizodalom, ke
resztül hatolta a’ földi és tengeri serege
ket, megbizonyították azt, az ő’ismételt 
öröm-kiáltásokkal. — A’ szíves buzgósái,’ 
az egekig emelkedett: valóban nem is lett 
a’ kimenetele egy-pi I lan tatig is költséges

A' Gazette di Genova , jún. 23-diká- 
ról, ujj tudósításokat hoz Toulonból, 19- 
dikéről este, mellyek ezek: ”Egy ujj hi
vatali tudósítás jelenti, hogy a’ mi’ elő- 
gárdáuk , 2 mérfőldnyire (leghe) áll A1- 
gierhoz. Levelek vannak itt a’ hadsereg5 
Tiszteitől, onnan napszámolva (azon tá
volságról expediáivá), és mindenből azt 
várhatni, hogy kevés napok-múlva Al
gier"' megve vésőről fogunk tudósí Itatni.

A’ Temps ezt beszélii: ’’Jún. 15-di— 
kén, vatsruatskára fekütt a’brasiliai le Prin
ce Imperial a’ bresti hajótanyán. Leuch
tenberg Hzg. van azon. Tsak a’ hónap’ 
18-dikán szállhat—ki a’ ílg. a’ főidre, mi
vel’ a’ fregatténak 5 napi contumaciát kell 
kiáltani. Tudnivaló, hogy a’ m+istani bra- 
siliai Tsászárné férhez-menésekor a’ volt 
a’ híre, hogy Frantziaországon által nem 
volt volna neki megengedve az utazás, 
a’ Napoleon’ rokonsága miatt. Most már, 
tudjuk, hogy a’ Hgnek megengedődött az 
áltál-menetel ; de hogy ő nem fog ott 
múlatni.

ismét érkezeit Toulonba egy level 
Torre-Chica-ból, jún. 14-dikéről, délu- 
tánni 2 óráról. Ez is ugyanazokat beszél- 
l i , némely változásokkal. E’ teszi a’ Fran-



tzlak’ Tesztesését 50-re, holtakban.— E’ 
mondja, bogy az első hajó, mely.kato
nákat rakott-ki , ezf, negyedfél órakor tet
te. Ekkor, alig érkezvén ez a’hajó part
hoz, egy Matrótz kiugrott, és egy 12 á- 
gyúval megrakott erősségre , az öböl’há
tulján , melyben a’ liajúsereg fekiitt, fel
ütötte a’ fejér zászlót. — A’ Berlhezéne- 
Osztály megtartotta az öreg Vitéz’ régi 
hírét, a’ ki azt vezérli; elfoglalt az 4 o- 
ránnyi térséget és most,láboruakvaló hely- 
lyet keres, míg további parantsolat ér
kezne hozzá, és osztálját a’ többivel egy- 
értelembe lenné. — Az egész hadseregben, 
a’ főldre-szálláskor 95 beteg volt, sok köz- 
zíílök a’ veres himlőben; i 000-ből, tsak 
5 ember.— Alig szállott-ki két tsapat, már 
elfoglalt egynéhány állást, a’ honnan a’ 
hajósereg’ munkájára segédeimül lehetett.

Tsaknem nyomon az első kiszállás
sal , már, lehetett látni Torre-Chica mel
lett a’ dombon egy Telegraphot, mely- 
lyet ott Haouen IJr, nem igyelvén ára, 
hogy egy Hlyen foglalatosságban, minő 
veszedelmes az ő’ környűlete , midőn az, 
az ellenség’ figyelmét különösen magára 
húzná , felállított. Ez a’ telegraph , az egész 
kiszállás alatt nagy szolgálatot tett. Ezen 
hely és a’ Provence között, vagy is a’ 
földi és vízi főszállás közöU , rendes és se
bess levelezések estek ; mert az adni.-ha
jón is felál lőtt a’ telegraph. Oly’ sebes
séggel is ment ez a’ kiszállás,, és oly’ jó 
rendel. hogy azon még a’ legidősebbek is 
tsudálkoznak. — A kiszállás ellen álló fegy
veres erőt 20,000-re leszik ; de azért, 14 
óra alatt, az egész hadseregnek , minden 
szeméjjei kiszállottak. A’Sphinx’ elindulá
sakor, esteli 7 órakor már 24. agyú is 
kinn volt.

Az itt következő napi-parantsolat bo- 
tsáttatolt-ki jún. 7-dikén , 5 nappal a’ Pál
mából elindúlás előtt: ”A’ hadsereg, el
lenkező szelek által az afrikai partoktól

eltávoztatván, ismét közelíteni fog ahhoz. 
Az ő’ tsalára-vágyódása mellett, nem-so
kára beteljesedhelik az ő’óhajtása. A’Fő
generál úgy tapasztalta , hogy uagy-szá- 
mu rendetlen lovas-seregek várakoznak 
reánk ; és homlokaikat ezer-meg-ezer te
vékkel takarják-el. A' frantzia katonák , 
éppen úgy nem álmélkodnak ezeken a’ 
szegény állatokon, valamint ellenségeinek 
száma őket nem íjjeszti-el, meg lehet — 
inkább sajnálják azt, hogy nekik igen ke
vés iparkodásba fog a’ gvtízödelem kerül
ni. A’ Heliopolisi emlékezések , nemes kö
vetést ébresztenek őbennek fel; tudván, 
hogy 10,000 embernél kevesebbel gyö- 
zödelmeskedelt az egyiptomi frantzia se
reg 70,000 Törökön, kik vilézebbek és 
a’ hadban elkeményedettebbek ezeknél az 
Arabsoknál , kiket a’ Törökök nyomor- 
gatnak.

Sphinx gőzhajó vissza szándékozik 
fordulni jún. 20-dikán Algierba. Máj. 29- 
és 50-adika között éjjel, össze találtak 
ütközni a’ Lamprette és az Fcho; az el
ső jobban megromolván, tzepelő kötélén 
húzta azt, az Echo Carthagenába , a hova 
jún. 1 —ső napján megérkeztek.

L e n g y e l o r s z á g
V a r s ó ,  jún. 3U. — Rezendc Mar

quis nem régiben jött ide: a’ hrasiliai Tsá- 
szár’ tulajdon küldésével bízattatott ő meg 
muszka Tsászár-üFgéhez, mely a’ Ter- 
ceirában felállított llegenliát illeti. Azt 
mondják, hogy szerenlsés lett volna szán
dékaiban , és hogy a’ muszka országlúszék , 
az ifjú Királyné Mária da Gloria’ javá
ra nyilalkoztatta-ki magát, meghatároz
va; sőt más Hatalmaknál annyira fog i- 
parkodni, hogy Portugallnak a’ dolgát i- 
gazában tanátskozás-alá vegyék, és en
nek az önnkény és hasonlás állal szét
szaggatott országnak , erős törvényes ál
lapot adasson vissza. A’ Leopold Printz’ 
váratlan lemondása is segíthetne a’ por-



lugalii ügybaj’ hirtelen végre-hajtására; 
minthogy a' Kabinétoknak, végre, meg kell 
győzödniek, hogy szokatlan politikai e- 
seteket, sajat kibontakozásaira botsátani, 
émelygős dolog; és hogy inkább szüksé
ges annak hatalmason és óvást egy.min
dég ugyanazon politikához szabott módO , CV , 1 , ,szerent utat egyengetni 3 ha egyszer a 
történetek1 foljását kézen akarjak tarta
ni , s a’ kimenetelt meghatározni. E’ mos
tani kedvetlenedet Leopold Prinlzel, al
kalmasint az áng. Kabinét’ habozó és szó- 
rult szivü magaviseleté, es különösön az 
Aberdeen Gróf’ tsekély figyelme által szer
ződött: mert, minden ellen-mondások a’ 
javallat ellen , — Görögország’ határa’ na- 
gyobbílására , Angliától származtak : va
lamint a’ subsidium’ dolga sem vóít az ujj 
Státus’ szükségeihez ’s a’ Görögök’ vára
kozásaihoz illő módon sürgetve. Ezek és 
illyenek azok, a’ miket a’ Printz jóvá kí
vánt volna lenni, ’s a’ szerént — aut Rex, 
aut Nihil.

G ö r ö g o r s z á g
Scio, Samos, Candia — mindenütt 

zenebona. De nevezetesebben , a’ frantzia 
National egy venetziai levélből , jún. Il
dikéről , ezt írja : “Görög utazók • kik a 
gőzpostahajón Napokból jöttek, azt be
szélők , hogy Áriában és Prevesaban , újj- 
ra feléledt a’ rendetlenség, igen nyug
talanító jelek által. Az argosi nép felkelt 
a’ Felsőség ellen, ’s ellent—áll a’ fegyve
res népnek. Mindenütt, a’ hol frantzia 
katonaság nints , szidalmazzák a’ Felsőbb- 
séget, lázzasztó és fejellenségi mozdulá
sokat indítanak , sok hellj en nints hasz
na a’ görög katonaságnak, kik a’ nélkül 
sem hajlandók a rendtartásra , hanem in
kább a’ lázzadás’ nevelésére. Egy-átaljá- 
ban, az országiás’ menetele megakadá- 
joziatik ; a’ köz-Kórmánynak semmi pla- 
numát nem hajtják-végre , mivel’ a’Stá
tus a’ legnagyobb szegénységben van, sera
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mi segedelmet nem talál. Nem sokra fog 
így menni az Elölülő.

T ö r ö k o r s z á g
Oláhországban, fognak már most, a 

mint beszédük, 6 tsapat gyalog katona
ságot és 6 escadron lovasságot felállíta
ni. Találnak-e ott külföldi Tisztek ma
goknak hivatalt, ekkorig még bizonyta
lan. — A’ háború’ kimenetelének eggyik 
hasznos következéseiéit Muszkaországra- 
nézve, az is, hogy igen sok szép török 
tsődor (mén) lovakat vittek által a’ musz
ka ménesekbe; mellyeket ezelőtt nem le
hetett, és most ismét nem lehet. A’ musz
ka Tisztek is megesmerik a’ torok lófajta’ 
(race) nagy előkelőségét, ámbár a’ musz
kaországi lovak is derekak.

Ol á h  o r s z á g  •
Ebben az országban , az utolsó tu

dósítások szerént, legkissebbé-sem lehet 
tartani a’ pestistől. Semmi-felé nem ta
lálni annak nyomát; valamint a’ marha
dög is egésszen elmúlt.

K i i l ö m b f é l e
Egy ütazó-se tudósított még bennün

ket Khínából áró l, a’ mit Timbowski az 
ő’ Pekingbe utazásában mond, hogy Ba- 
dakchanhoz nyúgotra egy olljas Sasfajta 
van , mely igen nagy és veszedelmes. ÍJu 
repül ; hasonló volna az, egy felleghez : 
esztendők-múlva oly’ nagyra nő, mint 
egy teve. Ha a’ parasztok látják hogy re
pülve jönn, kiki hajlékába siet, hogy meg- 
menekedjen töl le. Gyakran, lovakat ’s 
ökröket támod-meg. A’ szárnya’ nagy 
tollai, 8 — 10 talp hosszasáénak. Ezt a’ 
sast Sprym-nek híjják , másképp’ Berkout.

Nem régen , ßethauban , Naumburg 
burkus Kerületben, egy igen szomorú tör
ténet esett. Azon falunak égj7 lakosát Voigt 
nevezetűt, 6 héttel azelőtt, megnyalta 
a( maga’ házi kutyája artzul és a’ száját. 
Kevés idővel azután, a’ gazdája lábához 
kapott a’ kutya. Erői, megesmérték hogy



a’ kaIj"a , beleg’ ’elszalad, de űzték azt 
és agyon lőtték. Hat Hét-múlva, meg
betegszik Voigt. Orvosokat hívnak, mi
kor o már tűzessen szomjazván , minden 
foljadék’ látására görts-hózásokat állott- 
ki. Érzi végre a’ szerentséllen az ő kö- 
zelgelő sorsát, ’s kéri hogy feleségét ’s 
gyermekeit vigyék - ki az ö szobájából. 
Minden lehellséges eszközök j > r ó b áj a ti
tán is szükségessé lett neki a düh-szíjjat 
feltenni. A veszettség teljes kibontako
zása előtt hólt-meg. — Kutya karazirozók Î 
— meg kell jól érteni.

Exeterhez ( Angliában ) nagyon kö
zel, vettek mostanában észre egy tengeri 
szörnyeteget, mely valami formátlan da
rabnak ( massának ) láttzott, szinte mint 
valami elveszett hajó ( Wr a k) ,  mely a’ 
kikötő’ bejárásánál fekült, és nagyon gyak
ran változtatta fekvését. Sokan azt állí
tották, hogy az a’ tengeri kígyó volna, 
mellyet most 2 esztendeje, a’ hondurasi len- 
geröbölben látták ; vagy a" Kraken,mely- 
Ível Pontoppidan, a’ maga’ Norvég-Ter- 
mészelhislóriájában említ. — Ezen óriási 
massa’ felső része, mellyel Exeter várossá 
előtt úszni látlak, fekele-zőld színű volt, 
és tsaknem egésszen halkopállsal ( halpén
zel) és tengeri-fűvel vélt fedve. A’feje, 
vagy a’ mii fejének gondoltak , felemel
kedett néha egynéhány talpnyira a’ víz’ 
színe felelt, és szörnyű vízoszlopot kö
pött ( lökött, fctskendett ) fel. — A’ ten
gerparton , nyüsgött a’ néj), kik a’ vá
rosból és a’ vidékről naponként sereges- 
től mentek ezen phánomen látására, mely 
rendszerén! dél-felé mulatta magát, és 
tsak két óra alatt. Annyi vendég volt E- 
xelerben, hogy alig adhattak nekik szállást.

Apr. 15-dikén hólt-meg Perugia mel
lett Bendo Hippolit 124 esztendős korá
ban, 11 nap híjján. Született 1706-ban. 
Jfjantan mészáros volt. Megházasodótt 52 
esztendős korában. A’ felesége megholt

1 806-ban. Ujjra megházasodott 1 80"’-ben. 
Még 115 esztendős korában foljlatla a’ 
maga’ mesterségét: de 1822-ben, elkez
dett tovább nem járhatni, egy elesés mi
att ; de az elméje szüntelen megmaradt.

Az Ánisolajat mindenféle féreg’ el
űzésére ajánlják mostanában. Azt erős- 
sitik, hogy ezen olajnak a’ szagától an
nyira irtózna minden féreg, hogy azt, 
minden környűlelek közölt kerülik • ’s ha 
sehova-se mehetnek, me_:döíilenek. Az 
ember és állat telve sietve futnak et
től az ártatlan eszköztől; és ez, minden 
más alkalmatlan kenő-fenol szükségtelen
né leszen. — Ez az ánisolaj a búza-’sisik 
( ’sósok) ellen is tökélletes, ha a’gabonát, 
a’ melyben ’sósok van , íIlyen olajjal meg
kent lapáttal egynéhányszor megforgat
ják ; nem találni abban többé ollyan bo
garat.

P ó t l á s
A’Scioi lázzadás nagyon különös. Tud

nivaló hogy ez a’sziget, nints az ujj Gö
rögországhoz parantsolva mint azt,  a’ 
fébr. 5-dikai Protokoll bizonyíttja. Azt 
mondják , az egész sziget minden lakosa 
búval lelt—el , hogy nekik ismét á’ Tö
rök’ hatalmába keli esniek, ’s töreked
nek azt elkerülni. Azok, a’ kik közzólök 
Görögországija szöktek, Hirdetményt bo- 
tsátottak-ki hazájokfijaihoz , melyben fe
zeket felidézik, hogy az ő, otlomani ha
talom alá vetett honnjokat haggyak-el , 
’s állíttsanak fel Negroponle szigeten egy 
ujj telepet, a’ hol ők termékeny főidet 
találnának. Hihető, hogy a’ Scióták , kö
vetni fogják ezt az eszméltetést. 

H i r d e t é s
Egy 25 esztendős Ifjú, szolgálatot 

keres, mint frantzia és német nyelvet 
tanító. Szenvedhetőul beszéli magyarul 
is, rajzolni, tud, és klavirozni is egy-ke- 
veset. — Lehet felőlié tudakozni a Hír
adó Kiadójánál.
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